



szombat hanuka 3. napja, este - 4 plusz 1 (samesz) gyertya gyújtás a hanukijában,
vasárnap hanuka 4. napja, este 5 plusz 1 gyertya gyújtása a hanukijában,
hétfő hanuka 5. napja, 6 plusz 1 gyertya gyújtása a hanukijában
kedd hanuka 6. napja, 7 plusz 1 gyertya gyújtása a hanukijában
szerda hanuka 7. napja, 8 plusz 1 gyertya gyújtása a hanukijában
csütörtök hanuka 8. napja, hanuka utol napja

MIKÉC

(I. Mózes 41.1. – 44.17., IV Mózes 7. 24-29.)

מִקְרָא

Hetizsakaszunkban Józsefet a börtönből a királyi palotába viszik, hogy megfejtse a Fáraó álmát. Mivel sikerül is neki, alkirályi kinevezést kap, hogy előkészítse Egyiptomot a hét szűk esztendőre. Amikor ez eljön, az éhező országokból Egyiptomba áramlanak a népek gabonát venni és a Kánaánból jövők között vannak József testvérei is, akik annak idején eladták őt. József nem fed fel kilétét, hanem követeli, hozzák le magukkal Benjámint is. Ezt követően jön a testvérek legnagyobb drámája.

“idő-periódus végén”. Két év plusz börtönbüntetést kapott József az Örökkévalótól, mert szabadulását embertől, a főpohárnoktól remélte, aki megfélemlített róla. Ez idő alatt történt, hogy a fáraó álmot látott, hét kövér és hét sovány tehénről; hét kövér és ugyanannyi sovány kalászról. Az udvar tudósai nem tudták megfejtetni az álmokat, a főpohárnok talán nem is jóindulatból, hanem a király kegyének reményében ajánlotta Józsefet, mint álmofejtőt. Mindenesetre a legjobb pillanatban, hiszen komoly feladatot kellett megoldani. Megmosdatták, új ruhába öltöztették az ifjút. 70 lépcső vezetett a királyhoz a legenda szerint, ki mennyi nyelvet ismert, annyi lépcsőfokot tehetett meg. József mind a 70 lépcsőt megjárta. Az álmok rejtélyét is megoldotta: 7 bő termésű esztendőt 7 szűk esztendő követi, amelyre fel kell készülni. Megoldást is javasolt, raktárak, magtárházak építését. A rendkívüli állapotra való felkészülést, a védelem megszervezését a fáraó Józsefre bízta, és alkirályiá nevezte ki. Feleségül Osznátot adják hozzá, aki a monda szerint Lea lányának, Dívának Sekemtől származó gyermeke volt. Az éhség Kánaánt is elérte, Jákob fiait Egyiptomba küldte élelemért, csak Benjámint, Ráchel másik fiát tartotta maga mellett. A testvérek megbánták, amit Józseffel tettek, Egyiptom országába 10 különböző kapun léptek be, hátha rálelnek testvérükre. Ez volt az alapja József vádjának, hogy kémkedéssel gyanúsítsa fivéreit. Benjámin hiányolta, mert kíváncsi volt, mit éreznek legfiatalabb testvérük iránt, vajon megvédik-e öccsüket bátyjaik. Ennek kiderítését szolgálja a próbák sorozata, mely elé József fivéreit állította.

Hanuka, a Fény ünnepe, amikor is nyolc napon keresztül különböző színű gyertyákat gyújtunk. Minden nap egy gyertyával többet, tehát a nyolcadik napon már kilenc láng fénye borítja be a zsinagógák, illetve a családi otthonok falait. A gyertyák bármilyen színűek, alakúak vagy méretűek lehetnek. Nincs megkötés a színvilágban, csupán annak az egy kritériumnak kell megfelelniük, hogy minimum fél órát égniük kell gyertyagyújtás után. Péntek este ez az időintervallum egy órával tovább kell tartson, így másfél órát kell égnie a gyertyának. A színvilág kérdésének megfejtése az ünnep örömteliségében, színességében rejlik. A gyertyák azért színesek, hogy még boldogabbá tegyék az ünnepet. Nem mellékesen a másik indok a sokszínűsége, hogy így a gyerekek számára még vonzóbbá váljon az ünnep, és a gyertyagyújtás. Egyes gyertyagyártó cégek különböző színtémák szerint állítják össze a hanukai gyertyacsomagot. Izraelben például a kék-fehér színkombináció a legnépszerűbb, az izraeli zászló színvilága miatt, de szerte a világon több színből összeállított gyertyasort használnak Hanuka nyolc napján. Fő, hogy a felsorakozott gyertyák a színességet, a boldogságot, a csodát sugározzák az emberek felé. A gyertyák lángja szent, nem használható sem világításra, sem tűz átadására, sem melegítésre.

Hanuka ünnepének a Trenderli éppen olyan elengedhetetlen kelléke, mint fánk, és a gyertyák. A trenderli (dreidel, szevivon) egy négyoldalú pörgettyű, általában fából, fémből, vagy manapság műanyagból készül. A trenderli egy egyszerű és nagyszerű társasjáték, amelyet a gyerekek és a játékos felnőttek Hanukakor használnak. A pörgettyűnek négy oldala van, mindegyiken egy-egy héber betű áll: Nun (נ), Gimel (ג), Hé (ה), Sin (ש). A betűk egy-egy héber szónak felelnek meg: “Nész Gádol Hájá Sám”, azaz „nagy csoda történt ott”. Mármint a jeruzsálemi szentélyben, ahol Júda Makkabi maroknyi serege legyőzte a görög hódítókat. A tét általában játékpénz – ez az úgynevezett „Hanuka Gelt”, esetleg dió, mogyoró, amiket a játékosok kis szerencséjével vagy ügyes pörgetéssel elnyerhetnek egymástól. A trendellire írt betűkkel kezdődik ugyanis négy jiddis szó is: Niksz (Semmi), Ganc (Minden), Halb (Fél), és a Stell ein (berak). Ha a játék komolyabb értelmét keressük, gondolhatnánk tán a mindennapi élettel való párhuzamra, melynek során a „pörgettyű” kinek-kinek a saját kezében van, mégis, az Isteni Akaratnak megfelelően történhetnek jó, és kevésbé jó dolgok. Hasonlóképp egy-egy rossz „dobás” után hirtelen minden jóra fordulhat, ahogyan a makkabeusok is csak egy korsó olajat találtak a görögök által lerombolt Szentélyben, ami viszont nyolc napig világított, majd később évszázadokon át, mind a mai napig. Egyes Tóra-magyarázók szimbolikus jelentőséget tulajdonítanak a trenderli jeleinek. Egyikük például a trenderli négy oldalát Izrael népének négy történelmi száműzetéséhez kapcsolja: a babilóniaiak, a perzsák, a görögök és a rómaiak által okozottakhoz.

Hetizakaszunk elbeszélése leírja a döntő fordulatot József, illetőleg az ő egész családja életében. Háttérét adja őseink egyiptomi szolgaságának, a zsidó történelem születésének. Az elbeszélésben, miként az előbbieken, az álom játssza a főszerepet. József álma jelezte előre, hogy uralkodó lesz a jövőben. Fáraó álma a hét sovány tehénről, illetve kalászról, mely elnyelte a kövéreket, megjövendölte a hét bőséges és a hét szűk esztendőt Egyiptomban. A fáraó álmának megfejtése emelte Józsefet az alkirályi székbe, és tette lehetővé, hogy a családján segítsen. Végül is e segítség nyomán telepedett le Jákob házanépével együtt Egyiptomban, és így vetette meg alapját az ókori zsidó történelemnek. Érdekes megállni egy percre az álom fogalmánál. Ha mai értelemben beszélünk álmokról, mindig átélt események tudatalatti felvetődésére gondolunk. Vagyis az álom a múlt újra átélése – ha rendszertelenül is. Az álom ezzel szemben az ókorban általában, de a bibliai elbeszélésekben különösen, a JÖVENDŐ hírül adása, azaz a prófécia egyik formája. Amikor Áháron és Mirjám Mózes ellen beszéltek (Mózes házassága miatt), Isten így szólt hozzájuk: “Halljátok szavamat. Ha Isten prófétái lesztek, látomással jelenek meg: **ÁLOMBAN BESZÉLEK VELÜK**”. Az álom, mint jövendölés, úgyszólván központi gondolat a Bibliában. A gyermek Sámuel álomban kapta a jövendölést Éli főpap és családja pusztulásáról. Salamon király álmában értesült róla, hogy bölcsebb lesz minden embernél. Mikor Jeremiás a megváltásról prófétált, így szólt: “Álmat láttam és alvásom édes volt nekem”. Hetizakaszunk az álomfejtésen kívül nagyvonalú emberi tulajdonságokkal foglalkozik. József testvérei, akik nem ismerték fel az egyiptomi alkirályban a szolgának eladott testvért, megbánták tettüket. “Bizony bűnösök vagyunk testvérünkért kinek láttuk szenvedését és hallottuk könyörgését, de nem hederítettünk rá”. A megbánás a megtérés első fázisa. De a megtérés lényege cselekedetekben kell, hogy megnyilvánuljon. Jóvá tenni a bűnt, vagy az ellenkezőjét gyakorolni. A testvérek vezetője, Júda, védelmére kelt az ártatlanul lopással vádolt Benjáminnak, és magát ajánlotta szolgának helyette. Másik emberi jó tulajdonságot a hatalomhoz jutott Józsefben találhatunk. A bosszúállás az őt szolgaságba küldött testvérei ellen távol állt tőle. Megleckéztette és próbára tette, de végül is megsegítette és megmentette őket a Kánaánban dúló éhínségtől. Még a gabona árát sem fogadta el tőlük, hanem titokban visszatétette málhájukba. “József megparancsolta, hogy töltsék meg zsákjaikat gabonával, és tegyék vissza mindegyik zsákjába a pénzt”. Hetizakaszunkat általában Hanuka szombatján olvassuk. Az e napra rendelt prófétai részben Zecharja próféta is álmában prófétált. Jehosua főpapot látta, akit a Sátán ártatlanul vádolt. “Isten megróttá a vádlót, mondván, hiszen ez a tűzből megmentett üszök”. Zecharja próféta a Második Szentély felállításának idején élt. (i.e. 620 körül). A babiloni fogságból visszatért nép egy része fáradtan és ellenségektől körülvéve nehezen szánta rá magát a Szentély építésére. Ekkor látta Zecharja híres látomását a menóráról, és így szólt a vezetőkhöz: “Lo bechájil velo bekoách” – nem erővel, hanem Isten szellemével fog sikerülni az új zsidó élet megalapítása. Népünk és országunk Hanuka ünnepén megújult erővel néz a jövő elé. És miként a szolga Józsefből alkirály lett, miként az ő álmai valóra váltak, úgy a mai Cion megálmodója is igaz álmot látott, amikor azt mondta: “Ha akarjátok, nem mese!”

Nyolc napig ünnepelhetjük a csodát. Az ünnep annak a győzelemnek állít emléket, amelyet a Makkabeusok három évig tartó szabadságharc után arattak az Izraelt elfoglaló szíriai görögök fölött, és legyőzték a görögök hellenista zsidó támogatóit is, akik változtatásokat akartak bevezetni a zsidó vallásgyakorlatban. A harc i. e. 165-ben a Jeruzsálemi Templom visszafoglalásával ért véget. A győzelemmel helyreállt Izrael szuverenitása is. A “Hanuka” (חנכה) szó azt jelenti: “felavatás”. Arra utal, hogy újra Isten oltalmába ajánlották a Templomot, amelyet a pogány bálványok és praktikák beszenyeztek. De mit is kell tudni pontosan az ünnep történelmi vonatkozásáról? Hanuka eredendően nem vallási ünnep, nem a Tórában gyökerezik, hanem egy szabadságharc, egy katonai esemény sikerének, a szellemi függetlenség kivívásának, illetve az ide kapcsolódó csodának állít emléket. Ez a csoda pedig részben a zsidóság viszontagságos körülmények közötti fennmaradását jelképezi. Alapvetően tehát a kisebb, kevésbé jelentős zsidó ünnepek közé tartozik, ugyanakkor több okból is különleges. Az ünnep egy történelmi esemény, események ünnepe. I.e. 332-ben Nagy Sándor legyőzte a perzsákat és átvette az uralmat a térségben, ezzel egy új korszak köszöntött be, melyet hellenizmusnak nevezünk. Nagy Sándor halála után hadvezérei egymás között felosztották a birodalmat. Júda az egyiptomi székhelyű Ptolemaioszok uralma alá került egészen ante 198-ig. I.e. 198-ban a szíriai Szeleukidák elhódították Júdát, megerősödött a görög kultúra befolyása, de a törvények a Tóra törvényei maradtak továbbra is. Igazi változást csak IV. Antiokhosz trónra lépése hozott, aki felismerte; ha az általa egyedül üdvözítőnek vélt hellenista szellemet akarja elterjeszteni, akkor a zsidó vallás lényegét, a Tóra törvényeinek betartását kell megakadályoznia. Megtiltotta a szombat megtartását, bálványszobrot állíttatott fel a jeruzsálemi Szentélyben. I.e. 167-ben Modiinban kezdődött a felkelés, melyet a Hasmonaeus családból származó Mátitjáhu robbantott ki, aki megtagadta a bálványimádást, szétrombolta az oltárt és megölte a vallási parancsok ellen vétőt. Kezdetben öt fiával és kevés számú szimpatizánssal folytatta a partizánharcot, de halála után fia Júda Makabi vezetésével egyre erősödtek a felkelők és i.e. 164-ben az ország nagy részéből kiűzték a szír-görög hadakat, visszaállították a Tóra törvényeit, majd Kiszlév hónap huszonötödikén megtisztították a jeruzsálemi Szentélyt és újból felavatták. A Talmud szerint bölcseink tanították: kiszlév huszonötödikén kezdődik Hanuka nyolc napja, amikor sem böjtölni, sem gyászolni nem szabad, azért mert a pogányok egykor betörték a Szentélybe, megfertőzték a szent olajat. Amikor pedig a Hasmonaeusok legyőzték őket, nem találtak többet, mint egyetlen olajos korsót, mely a főpap pecsétjével volt lepecsételve. Bár ez csak egy napi olajat tartalmazott, mégis csoda történt és nyolc napon át égett. Esztendőre rá ünneppé avatták e napot és zsoltárszóval, hálaénekekkel magasztalták az Ő.valót. Ami az ünnep

vallási iránymutatását illeti, a legfontosabb vallási szertartás, hogy minden este meggyújtjuk a chanukai menóra lángját. A hanukia nyolckarú kandeláber, amelyen külön helye van a “szolgalágnak”. A karok lehetnek gyertyatartóként vagy viasz mécstartóként kiképezve. A lángokat a “szolgaival” gyújtjuk meg: ezt sámásnak hívják. A gyújtás után – égve – visszatesszük a helyére. A hanukia lángjait napnyugta után, amint lehet, meg kell gyújtani. Az első estén egy lángot gyújtunk, a menórával szemközt állva a jobb kezünk felőli szélén. A második estén kettőt gyújtunk, és minden este eggyel többet, míg a nyolcadikon az összes láng nem ég. Minden este balról tesszük hozzá az új gyertyát a többihez, és balról jobbra haladunk a gyújtással. A menóra lángjának meggyújtása után folytathatjuk az imádkozást, vagy kikereshetünk az imakönyvből dalokat is, amelyeket a család közösen énekel. A hanukai menóra lángját nem szabad gyakorlati célra – olvasásra, világításra, cigarettagyújtásra stb. – használni. A “szolgagyertya”, a sámás arra való, hogy ha szükséges, ennek lángját használhassuk. A menórát az ablak közelében kell meggyújtani, hogy kívülről látni lehessen, ezáltal nyilvánosan hirdesse Hanuka csodáját. Szép dolog, ha a család minden tagjának van saját menórája, és mindenki gyújthat hanukai fényt. Ha ez nem lehetséges, a családtagok felváltva gyújtsanak! Az asszony az egész család számára meggyújthatja a lángokat. Pénteken este a menóra lángját a szombati gyertyánál előbb kell meggyújtani, akkor is, ha még nem ment le a Nap. Szombaton este a hávdálá után gyújthatunk lángot a menórában. Az istentisztelet rendjébe Hanuka hetében beiktatjuk a Hállélt, valamint az Ál Hániszim (על הנס'ים) hálaimát, amelyet a győzelmek és csodák emlékére mondunk. Ez utóbbit csatoljuk az étkezés utáni hálaimához is. Hanuka ünnepéhez kevés tilalom kapcsolódik: Ebben a nyolc napban nem szabad gyászbeszédeket tartani és böjtölni, a nők pedig nem dolgozhatnak az alatt a körülbelül fél óra alatt, amíg a gyertyák égnek. Utóbbi annak állít emléket, hogy a szeleukidák elleni felkelésben az asszonyok is segítettek a férfiakat. Hanuka első napján a gyerekek pénzérmetet, vagy cukorkát, diót kapnak, és trenderlivel játszanak, amellyel elnyerhetik egymástól az ajándékba kapott javakat. Elő szokott kerülni az ilyenkor alkalmazott aranyszínű játékpénzecske (hanuka gelt), csak sokitallér, amivel jutalmazták egymást egy-egy pörgetést követően. Mivel a hanuka időpontja általában a karácsonyéhoz van közel (ebben a polgári esztendőben például a két ünnep első napja teljesen egybeesik), a keresztények között élő zsidók természetes módon vették át az ajándékozás hagyományát, így a zsidó gyerekek hanuka első napján, vagy sokszor mindegyik napon kapnak valamilyen meglepetést. Emiatt sokan úgy gondolják, hogy a karácsonyhoz van köze az ünnepnek, de ez egyáltalán nem igaz. A hanukai dalok éneklésével eredetileg családias, meghitt jellegű az ünnep, de több helyen nagyobb, vidám összejövetelekkel, zenével táncsal, kulturális eseményekkel ünneplik a fények csodáját, a zsidó felkelők valószínűtlen győzelmét és a zsidó nép fennmaradását.

A **serleg**, amelyet Benjámin zsákjában megtaláltak, ismeretesen úgy került oda, hogy Jozsef becsempésztette. A történet egy másik, egy nemzedékkel ezelőtti „motozás” jelenetét idézi meg, két olyan ember utolsó konfliktusát, akik mindketten a trükközés, csalás mesterei voltak. Ráhel, amikor megszökött férjével és családjával az édesapjától, Lábántól, magával vitte ennek házi istenségeit, bálványait. Ezeket is vissza kívánta szerezni Lábán, amikor beérte a szökevényeket, abban a jelentben is sor került motozásra, de Lábán nem ért cél. Ezt megelőzően Lábán és Jákov már sokszor átverték egymást, a legutóbbi trükkjével Jákov sikeresen szerzett vagyont. Történetük fényt vet Jákov személyiségének árnyoldalaira is, agyafűrt ember, de előfordul vele, hogy nem makulátlanul tisztességesen jár el. Ahogy a kedvenc fia, Jozsef is a testvérei háta mögött végez besúgó-tevékenységet története elején, apjának jelenti testvérei viselt dolgait, vélteket vagy valóságokat, nem tudni. A jellem szilárdsága, a konfliktusok nyílt felvállalása tekintetében a két egymásra feltűnően hasonlító főszereplőnek egyaránt fejlődnie kell, és fejlődnek is. A trükkökhöz gyanús, mágikus utalások kapcsolódnak mindkét esetben, Lábán ellopott bálványokat kísérel meg megtalálni, Jozsef pedig, mint szolgája mondja, jósolni is szokott a serlegéből. A bűvésztrükk és a pogány mágia összemosódik, ez a manipulációt csak még gyanúsabbá teszi. Jozsef trükkje azonban egyúttal jeladás is, ez a trükk elvileg átlátható és nevelő szándékú. Hiszen más értékeket is csempésztetett Jozsef a zsákokba, több ízben jelezte már, hogy valamiért különösen fontosnak tartja épp ezeket a segélykérőket. Ha volna eszük, talán sejteni kezdenék, hogy miért szentel nekik különös figyelmet ez a rendkívüli befolyással rendelkező egyiptomi. Bizonyára akad köztük olyan, aki sejti is. Továbbá a trükközés célja ezúttal nem a másik kihasználása, hanem a mélyebb megismerése. Az a célja Jozsefnek, hogy tesztelje testvérei reakcióit, vagyis azt, hogy mennyit változtak. A trükk, amely nem elfedni, hanem feltárni próbálja az igazságot, nyilvánvalóan más erkölcsi megítélés alá esik, annak ellenére is, hogy kétségtelenül elég kegyetlen Jozsef játéka. A trükkök, átverések „evolúciójában” is a lassú családi jellemfejlődés bizonyítékait lelhetjük fel David Bockman rabbi értelmezése szerint. Markáns karakterjegyeink felszámolása nem lehetséges, de megszelídíthetjük, még akár jó ügyek szolgálatába is állíthatjuk eredendően nem túl szimpatikus készletünket, ahogy története vége felé közeledve Jozsef is teszi.

HÍREK A VILÁGBÓL

Budapest főpolgármestere is velünk ünnepel. https://bzsh.hu/2024/12/25/budapest-fopolgarmestere-is-velunk-unnepel/
Nemes Dániel: Boldog ünnepeket mindenkinek, kivéve a terroristák támogatóit. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/izrael-vedelmeben/nemes-daniel-boldog-unnepeket-mindenkinek-kiveve-a-terroristak-tamogatoit
A bíróság négy férfit börtönbüntetésre ítélt, egyet pedig közmunkára kötelezett, miután a testület bűnösnek találta őket a novemberi amszterdami Ajax-Maccabi mérkőzés után elszabadult zsidóellenes erőszakhullám miatt indított büntetőperben. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/hollandia-ot-embert-itelt-el-a-birosag-az-amsterdami-zsidovadaszatban-valo-reszvetel-miatt
Miért helytelen zsidó karácsonynak nevezni a hanukát? https://kibic.hu/2024/12/25/miert-helytelen-zsido-karacsonynak-nevezni-a-hanukat/
Helyzet a frontokon és Ben-Gvir látogatása a Templom-hegyen. https://ujkelet.live/2024/12/26/helyzet-a-frontokon-es-ben-gvir-latogatasa-a-templom-hegyen/
Felmérés: Az ellenzék 69 mandátumot szerezne, Bennett népszerűbb Netanjahunál. https://izraelinfo.com/2024/12/26/felmeres-az-ellenzek-69-mandatumot-szerezne-bennett-nepszerubb-netanjahunal/
Ferenc pápa a zsidóknak is üzent. https://infostart.hu/kulfold/2024/12/26/ferenc-papa-a-zsidoknak-is-uzent
Elismerte az izraeli hadsereg, hogy közük lehetett hat túszervezetett halálához. https://magyarnarancs.hu/kulpol/elismerte-az-izraeli-hadsereg-hogy-kozuk-lehetett-hat-tusz-halalahoz-273476
Idén egybeesik a karácsonnyal a hanuka, a zsidó fényünnep kezdete. https://hu.euronews.com/my-europe/2024/12/26/karacsony-hanuka-unnep
Megalázták a Fradi focistáját Jeruzsálemben – politikai ügy lett belőle. https://24.hu/kulfold/2024/12/26/megalaztak-a-fradi-focistajat-jeruzsalemben-politikai-ugy-lett-belole/
Karácsonykor sem hallgattak a fegyverek a világban. https://nepszava.hu/3262870_karacsonykor-sem-hallgattak-a-fegyverek-a-vilagban
A következő napokban a Google is velünk ünnepel. https://bzsh.hu/2024/12/25/agoogles-velunk-unnepel/
„Jó árat kaptak”, avagy hogyan húzta csőbe a Moszad a Hezbollah terrorszervezetet? https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/izrael-vedelmeben/jo-arat-kaptak-avagy-hogyan-huzta-csobe-a-moszad-a-hezbollah-terrorszervezetet
Izrael még mindig nem kapta meg a Hamásztól az élő és halott túszervezetett listáját, akiket egy esetleges tűzszüneti megállapodás első szakaszában szabadon kell engedni – jelentette a Kan közszolgálati műsorszolgáltató. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/a-hamasz-meg-mindig-nem-kulde-el-az-elo-es-halott-tuszok-listajat
Hanukarácsony és a vegyes házasságban élők dilemmája. https://kibic.hu/2024/12/25/hanukaracsony-es-a-vegyes-hazassagban-elok-dilemmaja/
Jemen, kettős szerepben és elfogták a 17 éve gyilkosságot elkövető terroristát. https://ujkelet.live/2024/12/26/jemen-kettos-szerepben-es-elfogtak-a-17-eve-gyilkossagot-elkoveto-terroristat/
A háború és a helyi bűnözés megbénította Názáretet. https://izraelinfo.com/2024/12/25/a-haboru-es-a-helyi-bunozes-megbenitotta-nazaretet/
A hanuka üzenete és a közösség ereje – beszélgetés Schwartz Józseffel. https://ma7.sk/kavezo/a-hanuka-uzenete-es-a-kozosseg-ereje-beszelgetes-schwartz-jozseffel
Izrael tovább szélesítette a Golan-fennsíkon az ütköző övezetet. https://infostart.hu/kulfold/2024/12/26/izrael-tovabb-szelesitette-a-golan-fennsikon-az-utkozo-ovezetet
Az izraeli légierő repülőteret, kikötőket és erőműveket támadott Jemenben. https://24.hu/kulfold/2024/12/26/izraeli-legicsapasok-jemenben-idf-huszik/
Ballisztikus rakétát lőttek ki Izrael központi területére. https://www.atv.hu/kulfold/20241225/izrael-raketa-tamadas-huszik/
Izrael most Jement bombázta, a repteret is találat érte, néhány méterre a WHO főigazgatójától. https://nepszava.hu/3262892_izrael-hamasz-jemen-legicsapasok-huszik-who-ensz
Egy kissé elfeledett hanukai finomság: a latkesz. https://bzsh.hu/2024/12/24/egy-kisse-elfeledett-hanukai-finomsag-a-latkesz/
A kábálát sábat meglepő története. https://mazsihisz.hu/a-zsidosagrol/judaizmus/zsido-kisokos/a-kabalat-sabat-meglepo-tortenete
Az izraeli légierő repülőteret, kikötőket és erőműveket támadott. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/izrael-visszavagott-a-dronokkal-es-raketakkal-tamado-huszi-lazadoknak

Fullajtár Andrea saját holokauszt-túlélő nagymamáját alakítja a Gólem Színházban. https://kibic.hu/2024/12/23/fullajtar-andrea-sajat-holokauszt-tulelo-nagymamajat-alakitja-a-golem-szinhazban/
Gyász, alagút Gázában, és mi a legfontosabb. https://ujkelet.live/2024/12/26/gyasz-alagut-gazaban-es-mi-a-legfontosabb/
Katonai költségvetés-kiegészítést fogadtak el. https://izraelinfo.com/2024/12/24/katonai-koltsegvetes-kiegeszitest-fogadtak-el/
Izraeli válaszcsepások Jemenben - Szanaában rekedt az Egészségügyi Világszervezet főigazgatója. https://hu.euronews.com/2024/12/26/izrael-jemen-szanaaban-who-gebrejesusz
Fasiszta gesztussal ünnepelték Mussolini dédunokájának gólját a szurkolók, vizsgálat indult Olaszországban. https://444.hu/2024/12/25/fasiszta-gesztussal-unnepeltek-mussolini-dedunokajanak-goljat-a-szurkolok-vizsgalat-indult-olaszorszagban
Izrael repülőgépei "nem kérnek" az orosz rakétázásból. https://infostart.hu/kulfold/2024/12/26/izrael-repulogepei-nem-kernek-az-orosz-raketazasbol